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西 安 建 筑 科 技 大 学 

2019 年攻读硕士学位研究生招生考试试题 

        (答案书写在本试题纸上无效。考试结束后本试题纸须附在答题纸内交回) 共 2 页 

考试科目:             （820）物理化学                      

适用专业:   化学工程、化学工程与技术、化学工艺、环境工程、环境科学与工程、矿业工程   

一、（15 分）C
14 可存在于有生命的树木中。C

14 放射性蜕变为一级反应，它的半衰期是 5730 年，考古

学家测试出一个考古样里含有的木质中 C
14 含量为 72%，试求该考古样的年纪。 

二、（15 分）在 298.15K 下，将物质 A 溶解于 CCl4中，当 A 的摩尔分数 x(A) 在 0.01～0.04 范围内，此

溶液符合稀溶液规律。 今测得平衡时气相中 A 的蒸气压 P(A)与液相中 A 的摩尔分数 x(A)之间的两组数

据: 

P(A)(kPa) 1.638 16.72 

x(A) 0.03 0.5 

1. 求 x(A) =0.5 时溶液中 A 的活度和活度系数。 

2. 计算 x(A) =0.5 时溶液中 A 的化学势与纯 A 的化学势相差多少? 

三、（15 分）求 5 mol H2（视为理想气体）在下列各过程中的体积功。 

1. 由 300K,100kPa 恒压加热到 800K； 

2. 由 300K,100kPa 恒容加热到 800K； 

3. 由 300K,1.0 MPa 恒温可逆膨胀到 1.0kPa； 

4. 由 300K,1.0 MPa 向真空自由膨胀到 1.0kPa。 

四、（15 分）25℃时半径为 1μm的水滴与其蒸气达到平衡，试求水滴的饱和蒸气压并据此分析人工降雨

的原理。已知 25℃时水的表面张力为 71.97×10
-3

 N·m
-，密度为 0.9971 g·cm

-3，饱和蒸汽压为 3.168 kPa，

摩尔质量为 18.02 g·mol
-
. 

五、（15 分）求反应 3 3 2CH OH(l)+HCOOH(l)=HCOOCH (l)+H O(l) 的标准摩尔反应焓，已知 298K 时各物质

相关数据列于下表： 

六、（15 分） 将 373K 及 50.663kPa 的水蒸气 100dm
3 恒温可逆压缩到 101.325kPa，再继续在 373K、

101.325kPa 下部分可逆液化到气体体积为 10dm
3 为止（此时气液平衡共存）。试计算此过程的

Q W U H S  、 、 、 、 。假设液体水的体积可忽略不计，水蒸气可视作理想气体。已知 373K、101.325kPa

时水的摩尔蒸发焓为 40.70 kJ mol。  

七、（15 分）已知反应 )()()()( 2 gCOsNigCOsNiO   

T 900 K 1050 K 

K  
310946.5   

310186.2   

若反应的 0,  mprC ，试求： 

1. 反应的
 mr S 和

 mr H ； 

2. 1000K 时反应的 K  

八、(15分) 已知某原电池反应为 ，在298K，

电解质溶液 pH=3.98 时，测得电池电动势 E1＝0.228 V，  

1. 写出电极反应，设计原电池； 

2. 计算当电池电动势 E2＝0.3451 V 时，电解质溶液的 pH 值。 

 

物质 3CH OH(l)  HCOOH(l)  
2H O(l)  2CO (g)  物质 3HCOOCH (l)  

( )

f mH

kJ mol








 -238.66 -424.72 -285.83 -393.509 

( )

c mH

kJ mol








 -979.5 

2 2 2 2 32 ( ) 3 ( ) 3 ( ) ( ) 6 6 ( )Sb s H O l Hg Cl s Sb O s HCl Hg l    
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九、(16 分)在一定温度下，气相反应 2N2O = 2N2  + O2的半衰期与 N2O 的初压力成反比，现测得如下数

据： 

温度(K) 970 1030 

N2O 的初压（kPa） 38.8 48.0 

半衰期（秒） 1520 212 

1. 确定反应级数； 

2. 计算 970K 及 1030K 下反应的速率常数各为多少？ 

3. 计算反应在此温度区间的活化能； 

4. 计算反应在 1030K、N2O 的初压力为 100kPa 时反应了 20%所需时间。 

十、（14 分）对 CaF2-CaCl2 二组分凝聚系统的相图 

1. 指出各相区稳定存在的相（在答题纸上绘表作答）； 

2. 指出图中的三相线，并写出它们的相平衡关系； 

3. 绘出图中a 体系的冷却曲线。 
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